

Geert Wilders zůstal uvízlý, když se jednání o nizozemské koalici zhroutila

 politico.eu/article/geert-wilders-stranded-dutch-government-coalition-talk-collapse-netherlands/

1. Zprávy
2. Politika

Šokový odchod krále Pietera Omtziga torpéduje jednání a zanechává vůdce krajní pravice v guláši.

Strana Geerta Wilderse získala v listopadových nizozemských volbách nejvíce křesel | Carl Court/Getty Images

6. února 2024 20:58 SEČ

Od Nicolase Camuta

Jednání o sestavení příští nizozemské vlády se zhroutila v úterý večer poté, co z jednání odešel Pieter Omtzigt, který vede stranu Nová společenská smlouva (NSC).

Omtzigt řekl, že opouští diskuse kvůli neshodám ohledně toho, jak řešit stav vládních financí, ale jeho strana by mohla podpořit menšinový kabinet a zůstat mimo vládu, uvedla nizozemská veřejnoprávní televize NOS.

"Jaké zklamání," řekl krajně pravicový vůdce Geert Wilders . „Pieter Omtzigt hází ručník do ringu, když jsme ještě do dneška mluvili. Vůbec tomu nerozumím."

Omtzigtova podpora byla klíčem k zajištění podpory středopravé většinové vládě se čtyřmi stranami, včetně Wildersovy krajně pravicové Strany svobody (PVV).

Wildersova strana, vedená krajně pravicovým ohnivcem, který byl dříve v Nizozemsku považován za politicky toxický vzhledem k jeho tvrdým názorům na imigraci a islám, dosáhla v loňských listopadových volbách ohromujícího vítězství.

Vyjednaváč Ronald Plasterk, který vede koaliční jednání, se v komentářích pro nizozemská média ohradil proti nařčení ze strany Omtzigtu, že nejméně několik dní zdržoval informace „o stavu vládních financí“ z různých ministerstev.

Plasterk označil Omtzigtův příběh za „zamotaný“ a řekl, že čtyřem lidem nabídl, aby se ve středu večer setkali, aby pročistili vzduch. Omtzigt ale pozvání odmítl, uvedla veřejnoprávní televize NOS.

Dilan Yeşilgöz, předsedkyně středopravé Lidové strany pro svobodu a demokracii (VVD) odstupujícího premiéra Marka Rutteho, uvedla, že ji zpráva o odchodu Omtziga „velmi překvapila“.

„Byli jsme uprostřed konstruktivních rozhovorů, včetně dneška. Doufám, že si brzy sedneme, abychom slyšeli, co se tady přesně děje,“ řekl Yeşilgöz na X.

Caroline van der Plas, která vede pravicově populistické Hnutí zemědělců a občanů (BBB), uvedla, že Omtzigtův odchod z rozhovorů byl „matoucí“.

Wilders se snažil sestavit koalici, přičemž problémy s migrací se zpočátku objevovaly jako klíčový kámen úrazu v rozhovorech .

První trhliny se objevily v lednu, kdy někteří zákonodárci VVD hlasovali pro zákon, který dává nizozemské vládě pravomoc donutit nizozemské obce k přijímání žadatelů o azyl – čímž jednali proti doporučení čtyř stranických vůdců, včetně VVD.

Ale navzdory tomu se zdá, že lídr krajní pravice měl z pomalých rozhovorů prospěch.

Podle průzkumu Poll of Polls společnosti POLITICO Wildersova strana PVV nyní vyletěla na 32 procent voličské podpory, oproti 24 procentům v listopadu.

Další průzkum, který provedl 3. února Peil.nl , ukázal, že Wildersova strana by získala 50 křesel, kdyby se volby konaly dnes, o 13 více než v listopadu.

Tento příběh byl aktualizován.

Eva Hartog přispěla reportáží.